

GACETA DE LA REGENCIA

DE ESPAÑA É INDIAS

DEL MARTES 26 DE MARZO DE 1811.

GRAN-BRETAÑA.

Londres 19 de febrero. El 6 del corriente fué la instalación de S. A. R. el príncipe de Gales como regente del reyno unido de la Gran-Bretaña é Irlanda. S. A. R. prestó en dicho dia con toda solemnidad los dos juramentos prescritos por el acta del parlamento, de fidelidad al rey, y de ejercer fielmente el oficio de Regente del reyno, segun el acta expresada y con arreglo á las leyes.

El 12 del mismo la cámara de los pares envió un mensaje á la de los comunes, citándola para oír el discurso que los lores comisarios debian hacer en nombre del príncipe regente. El lord canceller, despues que se leyó la comision firmada por S. A. R., pronunció el discurso que sigue:

“*Milores y señores:* En virtud de la comision que acaba de leerse, hemos recibido orden de S. A. R. el príncipe regente para manifestaros del modo mas expresivo que llora amargamente no solo en comun con todos los fieles vasallos de S. M., sino personalmente como afecto hijo la calamidad nacional, que ha obligado á imponerle el cargo de ejercer la autoridad real en nombre de S. M.

S. A. R. nos ha mandado deciros que al mismo tiempo que conoce las dificultades que acompañan á las importantes funciones que se han depositado en su persona, fia y descansa en la sabiduría y zelo del parlamento, y el afecto de un pueblo fiel para vencer estas dificultades. S. A. R. por su parte no omitirá diligencia para dirigir el poder, cuyo ejercicio se le ha confiado, á la prosperidad, bien estar y seguridad de los estados de S. M.

Tenemos orden de manifestaros la satisfaccion que experimenta S. A. R. de poder decir que la última campaña ha proporcionado á las fuerzas de mar y tierra de S. M. nuevas acasiones de mostrar su valor y pericia.

La toma de las islas de Borbon y de Amboina han disminuido el número de las colonias del enemigo.

La invasion de Sicilia, cuyo suceso habia sido anunciado al mundo con arrogancia, ha sido desconcertada por el denuedo de las fuerzas navales y terrestres de S. M. Las juiciosas medidas tomadas por sus gefes han sido apoyadas eficazmente por el celo constante de los naturales, y por la cooperación de las fuerzas marítimas de S. M. siciliana.

En Portugal y Cádiz, cuya defensa era el principal objeto de los esfuerzos de S. M. en esta campaña, no ha logrado hasta ahora sus intentos

el enemigo. La habilidad, prudencia y constancia del teniente general lord Wellington, y la disciplina y valor de los oficiales y tropas que sirven baxo sus órdenes, se han distinguido durante todo el curso de la campaña, inspirando á los aliados de S. M. una confianza y energía que su conducta ha puesto de manifiesto, sobre todo en la batalla de Busaco, donde contribuyeron de un modo brillante á rechazar al enemigo.

S. A. R. nos manda decirnos que cuenta con que le proporcionará los medios de continuar los socorros mas eficaces á las valientes naciones de la península para ayudarlas á sostener la lucha que parecen resueltas á mantener con perseverancia. S. A. R. os supone persuadidos de que el imperio británico está esencialmente interesado en el éxito de una guerra que tiene por objeto la independencia de las naciones española y portuguesa.

Tenemos tambien orden de participaros que existen actualmente algunas diferencias entre este pais y los Estados-Unidos de América, y que S. A. R. desea eficazmente poder terminarlas por medios amistosos y conformes al honor de la corona de S. M. y á la conservacion de los derechos é intereses marítimos del Reyno-Unido."

"*Señores de la cámara de los comunes*: estamos encargados de manifestaros que S. A. R. el príncipe regente ha mandado se os presenten los estados de gastos de este año: y S. A. R. os anuncia con la mayor satisfaccion que aunque las dificultades que ha tenido que superar el comercio de este reyno, han perjudicado hasta cierto punto, especialmente en Irlanda, á las rentas de S. M., las rentas de la Gran-Bretaña han excedido á las de todos los años anteriores sin necesidad de recurrir á ninguna nueva contribucion. Y S. A. R. cuenta con que vuestra liberalidad y celo proporcionarán á S. M. los subsidios suficientes para continuar la guerra en que le ha empeñado la necesidad."

"*Miñores y señores*: S. A. R. nos ha mandado declararos que el voto mas ardiente de su corazon es poder restituir á manos de S. M. el gobierno de su reyno sin alteracion alguna; y que dirige al Todopoderoso las súplicas mas fervorosas para que se digne por su misericordia acelerar el término de una calamidad que afecta tan profundamente á toda la nacion, y aflige tanto en particular á S. A. R."

La salud de S. M. va á mejor cada dia; y se espera que pronto estará enteramente restablecida. Antes de ayer se paseó S. M. en la terraza de Windsor con S. A. R. el duque de York.

Las cartas de Curazao de 8 de diciembre refieren que parte de los distritos de la provincia de Caracas se ha declarado en favor de la metrópoli, y que los rebeldes han sido derrotados en Coro.

ESPAÑA.

Tarragona, 23 de febrero. El paisanage catalan, no menos patriota y enemigo mas antiguo del nombre frances que el de toda la península, no cesa de guerrear contra sus invasores con un denuedo y constancia incomparable. Recogeremos aquí los principales sucesos de esta clase de guerra tan temible á nuestros opresores, ocurridos en estos últimos meses.

Noticioso D. Primo Sola, comandante del punto de Llorá en las inmediaciones de Gerona, de que los enemigos se hallaban descuidados y sin guardias en las calles de Sarnia, Puente mayor, Padret y

demás alrededores de Gerona, se apostó á mediados de diciembre en las alturas de Sarriá. Al anochecer distribuyó su gente: una partida al mando del subteniente D. Isidro Pigem, pasó Puente mayor y calle del lado de Gerona: otra al cuidado del sargento Mariano Colubret, por la parte de Figueras: otra por el cabo Creuher por la iglesia nueva, y el cabo Narciso Piá por el lado de Bañolas. Con el resto de la gente entró Sala por la calle de Sarriá, donde se abalanzó al subteniente Pigem un capitán frances que salió de una caratina; pero Pigem lo desarmó, y huyeron los demás franceses con tanta precipitación que algunos se echaron al río. Los gritos de una muger alborotaron el barrio; y esta circunstancia, junto con la de estar ya cerca la partida que escoltaba el convoy de Madiñá, de que era comandante el capitán que embistió á Pigem, impidieron dar mayor extensión á la empresa. Se cogieron 80 cabezas de ganado lanar, 5 cerdos, muchos quesos, vino y aguardiente: quedaron prisioneros el cantinero y el capitán comandante del punto de Madiñá que pateaba de corage por haber sido cogido al cabo de 28 campañas un bodegon, creyéndose segura por estar á tiro de cañon de Gerona.

Las compañías organizadas del mando de D. Juan Fábrega y Don Cosme Oliveras han dado las mas relevantes pruebas de su valor, manteniendo la independenciam y la libertad en la parte superior del corregimiento de Gerona á pesar de la proximidad del enemigo. Oliveras supo el 15 de enero que al dia siguiente trataban 400 franceses de entrar á robar paja y grano en el término de Bañolas: se situó oportunamente, y aunque los refuerzos que recibió el enemigo le obligaron á contentarse con picarle la retaguardia, lo hizo entreteniéndole con su fuego, y dando lugar á que una partida que anteriormente habia destacado á las inmediaciones del Arn, acometiese la escolta que custodiaba la paja y quemase esta, como se verificó. Tuvo el enemigo en esta ocasion 15 muertos, sin mas pérdida nuestra que un herido levemente.

Resentidos los enemigos volvieron con 1500 infantes y 40 caballos, y entraron la noche del 20 en Mieres, donde creyeron hallar desprevistos á los comandantes Fábrega y Oliveras. Pero estos con noticia de la superioridad de los franceses, habian evacuado el lugar con anticipacion, y tomando una posicion ventajosa con 400 paisanos de su mando, embistieron por retaguardia al enemigo quando se retiraba á Bañolas, y lo persiguieron hasta que se les acabaron las municiones, que fué mas allá del molino de Piana de S. Miguel de Campmayor. Costó esta jornada á los contrarios 11 muertos: de nuestra parte hubo un muerto y 2 heridos, uno de ellos de gravedad.

El 31 de enero una guerrilla de las expresadas compañías intentó sorprehender otra enemiga cerca del lugar de Madiñá, dos horas mas allá de Bañolas, donde el enemigo tenia una fuerte guarnicion. No le fué posible lograr su intento; pero sorprehendió en el camino real que dirige á Bascara á un coronel con 4 oficiales, dexando muerto allí mismo al primero con 2 de los segundos, é hiriendo á otro que murió á la media hora, sin experimentar daño alguno por su parte.

Con fecha de 14 de febrero refiere el diario de Manresa que una guerrilla de almugabares habia entrado en el Ampurdan y cogido al enemigo 8 bayonetas y 11 caballos.

D. Esteban Llovera, comandante de algunas partidas patrióticas en el Ampurdan, avisa desde Olot con fecha de 17 de febrero, que el 14 del mismo dispuso hacer un desencuentro sobre el punto de Bañolas, y á este efecto dispuso que saliesen el capitán D. Miguel Recasens con 200 hombres del batallón del mando del mismo Llovera y D. Cosme Oliveras con 250 de los suyos. Las descubiertas de estos, mandadas por el capitán D. Lorenzo Martí y el teniente D. Salvador Frígola, encontraron al enemigo dueño de una de las posiciones que iban á ocupar, y trabaron un combate que duró media hora con mucha viveza por una y otra parte; hasta que viendo los comandantes de las dos guerrillas que venia contra ellos una columna de 700 hombres, ordenaron la retirada, apoyándose á una altura para recibir el refuerzo que efectivamente le enviaron Recasens y Oliveras. Al mismo tiempo atacó al enemigo por su flanco izquierdo D. Mariano Duran, y á pesar de la superioridad de los franceses, se logró desalojarlos de las posiciones que habian tomado, y obligarles á retirarse hasta un llano en que se repararon al abrigo de su caballería. Los nuestros, aunque carecian de ella, continuaron desde la falda de la montaña de Matamala un fuego muy vivo, que duró hasta las 9 de la misma mañana. Durante el tiroteo, fué reforzado el enemigo por la parte de Gerona y Bascara, y á consecuencia los comandantes Oliveras y Recasens dispusieron la retirada á Mieras, que se executó con el mayor orden. -- De los enemigos murieron 50, incluso un oficial, en la misma acción, y despues en Bañolas 5 de los heridos, que llegaron á 100, entre ellos dos oficiales. Nuestra pérdida se reduxo á 5 muertos y 16 heridos con 3 prisioneros. Oficiales y tropa se portaron con su acostumbrado valor; pero se distinguieron particularmente los capitanes D. Lorenzo Martí y D. Juan Rimbau; los tenientes D. José Simon y D. Pedro Gou; los subtenientes D. Antonio Falgueras y D. Martin Albert; los sargentos Gil Clos y Pedro Olivet que quedó gravemente herido, y el cabo Pedro Palmada. Se señalaron igualmente los capitanes D. Juan Obrador, D. Mariano Duran y D. Pedro Planáura; los tenientes D. Salvador Frígola y D. Pedro Costa, y el subteniente D. Francisco Planafarrana.

Cuenca y febrero 28 de 1811. (*Carta particular del Empecinado.*)

« May señor mio y amigo: en el dia 23 fueron noticiosos los franceses por un espía que tuvieron en Priego de que solo me hallaba con 300 hombres recién armados del nuevo batallón de voluntarios de Madrid, y baxo de este conocimiento se dirigieron con toda seguridad á dicha villa, en cuyas inmediaciones se dexaron ver como á las cinco de la tarde. La tropa que esperaba en aquel día, se me habia unido ya á las cuatro, y con ella y la que tenia salí á recibirlos: los ataqué y rechacé con alguna pérdida, y acobardados se volvieron á Gascuña, de donde habian salido, renegando y maldiciendo. Quedaron tan sobrecogidos en este encuentro que durmieron acampados y con la ma-

por vigilancia. Al siguiente día 24 salieron todas las fuerzas, menos unos 400 que quedaron observando mi caballería que la situé en el villar de Domingo García, ya porque allí podía trabajar mejor, y ya porque no teniendo seguridad de que la junta me mandase las tropas, pensaba con los voluntarios de Madrid hacer alguna resistencia, y retirarme oportunamente por la Sierra.

No era aun la una de la tarde, cuando se acercó una columna por el camino recto de Gascuña. Como no era muy crecida, y no hacía mucho empeño al parecer, sospeché que por allí se me hacía una llamada con el objeto de distraerme, y no me equivoqué, porque á la hora se descubrieron todas las fuerzas de infantería y caballería por el camino de Villaconejos. Avanzaron por aquel lado con la mayor arrogancia é intrepidez; pero, amigo, era un gusto verlos como volvían hácia atrás; por tres veces fueron rechazados los *voltiseurs* y por otras tantas la caballería: el fuego fué horroroso de una y otra parte, de suerte que parecía que se hundían aquellos valles. Cuando ya habia avanzado el enemigo (á pesar de la gran pérdida que se le causaba) en disposición que podía envolver mis pocas fuerzas con las muchas que traía, ordené mi retirada pasando por la villa á salir al convento, sin cesar de hacer fuego, y con tanta cachaza y serenidad, que en un cuarto de legua gastamos dos horas. La noche concluyó el ataque; yo me retiré á Cañizares con toda la tropa sin haber tenido un disperso ni un prisionero, y el enemigo quedó tan escarmentado que apenas me siguió un tiro de bala fuera de la poblacion.

Los voluntarios de Guadalaxara se portaron muy á mi satisfacción; pero mucho mejor aun los de la provincia de Madrid á pesar de que era la primera ocasion que veian al enemigo. No parecía sino que habían echado raíces; no hubo uno que moviese un pie atrás ni que volviese la cabeza, hasta que se les ordenó la retirada. Estoy loco de contento con esta gente tan valiente y sufrida, que ha habido soldado que continuó en el ataque herido, y pasado un muslo de un balazo no ha consentido que se le saque bagage, y ha traído el fusil y mochila acuestas.

Pasaban de 3000 los enemigos que me acometieron y creo que no baxaban de 700 los caballos. Mis fuerzas consistian en 1400 infantes escasos y como de 50 á 60 caballos. La pérdida de los franceses debe haber sido muy considerable; yo solo he dicho en el parte que 200 entre muertos y heridos de gravedad, pero los soldados y las gentes que saben, con referencia á paisanos de Priego y Valdeolivas, que los muertos han sido cerca de 300, y como 200 los heridos que han retirado á Valdeolivas, me muelen con que no he sabido lo que me he dicho en el parte sobre este punto, y que ya es excesiva tanta moderacion; pero yo mas quiero quedarme corto que añadir en esta materia, porque mintiendo una y otra vez, vendré á no ser creído nunca.

Lo cierto es que por un wesfaliano que se me pasó con armas y caballo la noche del 23 al 24, supe que todo el empeño de los franceses era ir á Cuenca, aunque no me dispersasen la tropa, como lo

creian, y ellos sufriesen algun descalabro; y estan tan léjos de venir, que creo se retiran á no ser reforzados. Para atacarme han reunido gente de Tarancon, Aranjuez, Villaconejas, Bihuega, Guadalupe y Madrid, y aun de Castilla la vieja. Me aseguran que piensan juntar 5 ó 6000 hombres para perseguirme; pero no me da cuidado: los resistiré como y hasta donde pueda, y tomándoles las vueltas, les sucederá lo que en Jadraque y Tarancon. Lo mas gracioso estuvo en que la noche que entraron en Priego hechos una miseria de agua y barro, la pasaron sobre las armas, porque no cesaron de hacerles fuego las partidas de guerrilla que dexé al intento: al otro dia les sucedió lo mismo y por la noche, y de tal modo se llegaron á incomodar, que al siguiente dia 26 abandonaron á Priego, y tomaron la direccion para Guascueña, en donde parece subsisten; mas sin embargo se les fué incomodando por el camino hasta Villaconejas con cortas partidas de caballería. Los dexé, y me vine á esta con mi asistente con el fin de ver como estaban estas tropas, dexando orden á las mías para que se retirasen á esta Ciudad, y han entrado hoy á la una de la tarde. Los tiradores de Sigüenza que tuvieron que retirarse hácia Alcantud por la posicion que ocupaban, y lo mismo la compañía de alemanes, atacaron el 25 á los que desde Priego se retiraban á Valdeolivas, y no los dexaron entrar por entonces. El Manco, Mondedeu y mis hermanos habrá alborotado á lo menos hoy á los de Guascueña, &c."

ARTICULO DE OFICIO.

Habiendo hecho presente á las Córtes generales y extraordinarias el señor diputado D. José Cerero, tenia en su poder 6000 reales vellon que ofreció la generosidad de un vecino de esta plaza para distribuir á beneficio de la patria en los términos que estimasen conveniente; ha resuelto S. M. que se depositasen en la tesorería general con el preciso y único destino de socorrer á la viuda y familia del sargento del regimiento de infantería de Irlanda Carlos Graf, y á las de los demas soldados de las dos compañías de dicho cuerpo que murieron gloriosamente en la madrugada del 4 de este mes, arrojando á los enemigos á la bayoneta de la cabeza del puente de Santi Petri; y el Consejo de Regencia ha mandado que se execute así, y se publique en la gaceta para estímulo y exemplo de los demas patriotas españoles.

El Consejo de Regencia se ha servido nombrar comandante del tercer batallon del regimiento de infantería 2.^o de Málaga al teniente coronel D. Mateo Gallado y Ximenez, sargento mayor del de voluntarios de España. Asimismo á tenientes coroneles del real cuerpo de artillería á los capitanes D. Felipe Luengo, graduado de teniente coronel, D. José Saravia, idem, y D. Joaquin de Góngora: á capitanes á los tenientes D. Manuel Varela y Ulloa, graduado de capitan, D. Mi-

guel Antonio Olave, idem, D. Joaquin Villaba y D. Antonio Sequera: á tenientes á los subtenientes D. Joaquin Goñi, D. Juan Viel, Don Celestino Gaston, D. Tomas Murrieta y D. José Foxa. Igualmente se ha servido promover á subinspector del real cuerpo de artillería en el departamento de Cataluña al mariscal de campo y gefe de escuela Don Gregorio Rodriguez; y para esta resulta al brigadier D. Agustín Garcia Carrasquedo, subinspector del de Caracas.

El mismo Consejo se ha servido conferir el empleo de ayudante general del estado mayor del ejército al capitán de fragata de la real armada D. Pascual Enrile y Acedo; el de capitán de la compañía de inválidos de Tarifa, al teniente coronel D. José Ramon Agaz; y el de teniente de la de escopeteros de Getares, al capitán graduado Don Antonio Cillon, teniente del regimiento de infantería de Osuna.

Tambien se ha servido promover en el real cuerpo de ingenieros á tenientes coroneles á los sargentos mayores de brigada D. Juan Palomino, D. Juan Sociats, D. Pedro Salazar y D. Miguel Arechávala: á sargentos mayores de brigada, á los capitanes D. Sebastian de S. Juan, D. Bas Manuel Teuel, D. José María Dana, D. Vicente Sanchez, D. Joaquín de la Cruz, D. Rafael del Barrio, D. Miguel Santillana y D. Ignacio Oróvas: á capitanes á los tenientes D. Juan Manuel Carmona, D. José Montes y Flores, D. Pedro Bringas, D. José Aguirre, D. José Segovia, D. Bartolomé Amat, D. Mariano Abo, Don Francisco Lopez, D. Miguel Alier y D. Francisco Renirez: y á tenientes á los subtenientes D. Rafael Figuera, D. José Diaz, D. Pablo Ruiz de la Bastida, D. José Gardío, D. Manuel Casilla, D. Mariano Miguel Polo, D. Francisco Barreyca, D. Domingo Luis del Valle, D. Mariano de Goicoechea, D. Carlos Capetilo, D. José Oñativia y D. Vicente de la Encina.

En consecuencia del real decreto de 3 de enero del año próximo pasado expedido á favor de los defensores de Girona, ha concedido el Consejo de Regencia grado de teniente coronel á D. Constancio Martinez, sargento mayor del segundo batallon de voluntarios de Barcelona; y grado de capitán á D. Benito Sarroca, teniente agregado del de Tarragona.

Buques que han recogido correspondencia en la administracion de correos de Cádiz durante la semana finalizada en 23 del corriente.

Para Ayamonte: misticos Nuestra Señora de los Dolores y S. Francisco de Paula. --- Para Vigo: goleta Barbarroja. --- Para Mallorca: jabeque las Ana. - Para Agadir: lancha cañonera el Cayma y falucho correo S. Francisco de Paula. --- Para Cartagena de levante: el laud-correo S. Antonio que salió el dia 15 y volvió de arribada, ha vuelto á salir el 21 con mas correspondencia.

Siguen los donativos de la provincia de Yucatan.

Segunda división de Pardos de Campeche. El subinspector D. Joaquín de Ampudia, 100. El ayudante D. Francisco Xavier de Aguilar, 50. El de la misma clase D. José María de Aguilar, 15. José de Góngora, garzón, 4. Francisco Solano Martínez, id., 5. Mariano Tadeo, id., 18. Manuel Antonio Rozado, id., 5. Angel Ortiz, capitán retirado, 4. Miguel Angel Ramon, teniente id., 17. Francisco Carabajal, id., 10. Oficiales y tropa de esta división 333 y 6 rs. y medio. — *Cañoneras de la plaza.* Comandante, el teniente de fragata D. Rafael Ximenez Montalvo, 150. Segundo, el alférez de fragata D. Ramon Gil, 100. Capitanes y pilotos de estos buques, D. Pedro Izquierdo, 60. D. Juan Bautista Basó, 30. D. Leandro Alo-
 mia, 30. D. Fulgencio Ibañez, 30. D. José Raygadas, 20. El capellan Dón Manuel Rodriguez, 25. El cirujano D. Joaquin de Rivera Serratet, 35. *Comandancia de matriculas.* Comandante, el capitán de fragata retirado Don Martin de Funes, 200. Ayudante, el teniente de navío D. Luis de Arburu, 20. D. Ramon Canelas, id., 20. El contador D. Mariano Cortés, 20. El escribano D. Joaquin Aparicio, 20. — *Ministerio de real hacienda.* El contador D. Pedro Baranda, además de 25 ps. mensuales que ha ofrecido durante la guerra, 500. El tesorero D. Francisco de Paula Hornillos, en cada mes, 15. El oficial mayor D. Manuel Ortiz, en cada un año, 80. El segundo D. Blas Valladares, en cada mes, 5. El tercero D. Gerónimo Medina, 30. El cuarto D. Juan de Dios Centeño, en cada mes, 2. El quinto D. José María Echano-
 ve, 12 y 4 rs. El oficial agregado D. Miguel Gonzalez Rueda, en cada mes, 1. El guarda mayor D. Francisco Tarrazo ha ofrecido para mantener 2 soldados por tiempo de 2 años, 500. El escribano D. Agustin Cosgaya, en cada mes, 6. *Administracion de correos.* El administrador D. Antonio Canobas, 250. El oficial mayor D. Miguel Rengil, 25. D. Francisco Cosgaya, subalterno, 10. D. José Elisagarate, id., 10.

En la gaceta núm. 12 del sábado 26 de enero último, se padeció la equivocacion de llamar partida de D. Antonio Veas, á la que sostuvo las acciones que allí se refieren, siendo realmente la del alférez de caballería graduado D. Pedro Saldivar, en cuya ausencia á la corte y cuartel general del 4.º ejército, la mandó el expresado oficial Don Antonio Veas, que no tiene partida propia; y es solo un comisionado por el comandante general del campo para inspeccionar aquella y otras de su naturaléza: siendo digno de advertirse tambien, que el mismo Veas ha solicitado el reparo de esta equivocacion.